# 加拿大铌钽矿床的新近评价

作为矿点分类的235处,其中伟晶岩168处,余者为碱性正长岩-碳酸盐岩杂岩体或未确定类型。由于五十年代初首次查明了地质特征的这些杂岩体,使它成了矿业生产最有希望的来源。一九六一年以来,在魁北克的奥卡由圣劳伦斯铌公司和金属公司从碱性正长岩-碳酸盐岩杂岩体中开采出铌(烧绿石)。从一九六九年开始,由加拿大钽矿业公司从曼尼托巴的别尔尼克湖的大型分带伟晶岩中回收钽(钽锡矿)。

### 历 史

加拿大铝钽资源的发现和勘探 经 历 了 九 十 年 (1882—1972)的历史,并且涉及到全国许多地方。最初,铝钽矿物被视为矿物珍品;后来从其他商品的副产品中回收铝钽。这样逐步发展起来,如今成了至少是两个矿山的主产品。多年来,找矿工作局限于花岗伟晶岩中,后来扩展到科迪勒拉的某些砂矿和曼尼托巴的别尔尼克湖的分带花岗岩,并采掘出 大 量 产品。

矿物珍品阶段是从铌钇矿的鑑定和G.C.霍 夫曼 (1882)报导了魁北克貝尔奇尔地区的梅松诺维伟晶岩样品的化学分析开始的。随后,由H.V.埃尔 斯沃斯 (1932)证实了矿物单体;他也报导了在安大略东南部和魁北克西南部的铌钽矿物是来自许多其他伟晶岩中。

开始于20年代末的时期,是以加强寻找锡的工业矿床为特点的,其结果在曼尼托巴的别尔尼克湖、麦肯齐区的耶罗奈夫博利欧河地区查明了一些伟晶岩。 虽然锡的工业矿床未曾找到,但在研究伟晶岩中却发现了铌钽矿物的新产地。

一九四〇至一九四五年,即第二次世界 大 战 期间,在加拿大矿业集团中开始加强钨的投矿,其结果在耶罗奈夫博利欧河地区发现了许多含钽伟晶岩,并于一九四三年对其中的一些进行了研究,生产了少量银铁矿精矿和其他矿物。在一九四六至一九 四 八 年间,由德斯塔法尼钽有限公司、铵矿业有限公司、佩格钽有限公司及弗雷达一号地区生产了五吨精矿。

一九四七年联邦法改变了行情,加之工业上生产的盖革和闪烁计数器的应用,掀起对找铀矿的极大热潮。铀的找矿集中在萨斯喀彻温的阿萨巴斯湖、苏必利尔湖、安大略的其他地区以及西北地方等地。同时重新检查了格伦维耳省,特别是帕里桑德和班克罗夫

特地区的伟晶岩。大量的伟晶岩与侵入到格伦维耳岩系中的花岗岩伴生,是这些地区的特点。这些伟晶岩体久已小规模地开采过长石、云母和石英。寻找新的铀矿床的狂热,导致A.H.兰(1952)和R.B.罗(1958)在这些点的露头和废石堆上发现了许多铝钼矿物产地,但是没有获得铝钼精矿的工业产品。直到一九四九年,当在麦克维特区发现放射性时,在奈梅戈斯地区做过少量工作。尔后涉及到烧绿石矿物,这是一种含钙和稀土的钛铌铁矿,通常含少量铀和钍。进一步工作在碱性正长岩-碳酸盐岩杂岩体中圈定了铌矿石储量。

一九五二年末,住在奥卡附近的一个农民F,曼尼发现了放射性露头,并把含磁铁矿的放射性岩石标本寄到加拿大地质调查所。在那里鑑定出有钍和烧绿石-细晶石系列矿物存在。一九五三年把另一个样品送到蒙特利耳地方矿业科实验室,鑑定出稀土磷酸盐矿物-铈磷灰石。上述远景地区用地面、航磁和地质踏勘圈出。借助于放射性测量和磁异常,与碱性正长岩-碳酸盐岩杂岩体伴生的矿化,以及杜弗赖逊山放射性矿脉的发现,于一九五九年在周围许多地区进行了标桩。从那时起,圣劳伦斯铌公司和金属公司扩大了奥卡矿山,并于一九六一年作为世界上最大的烧绿石精矿产地开始生产。

J·斯特罗勒于一九五二年底在尼皮辛湖 曼 尼托岛的碱性正长岩-碳酸盐岩杂岩体某 些 露头上发现了放射性。这种岩石比以往采集并送化验的普通样品有更高的放射性。 渥太华的布兰西矿山和安大略矿山科都报导了岩石中含有相当于0.07~0.12%氧化铀。 地质调查所的矿物研究鑑定铝钽矿物为烧绿石-细晶石。一九五三年二月博卡格矿业有限公司取得了被肯迈和范克利夫所保有的曼尼托岛资产权,同时下了竖井,采了选矿研究用的大样,估算了储量并急待开发。

航空测量的广泛应用,在安大略和魁北克发现了若干磁异常,随后的地质踏勘验证是碱性正长岩-碳酸盐岩杂岩体。

由多米尼翁湾有限公司做的航空测量圈定了安大 略的奈梅格斯和拉克内湖杂岩体,同时与安大略联邦 政府对詹姆士湾低地的联合踏勘,找到了莫索尼南部 的杂岩体。奇库蒂米的索克姆北部所做的航空测量, 找到了魁北克部分的圣霍诺里杂岩体。用同样的方法 在别的地方也发现了一些杂岩体。地面的地质踏勘验

证了其中许多杂岩体有烧绿石矿化存在。多矿物公司 的奈梅戈斯产地和统一莫里森勘探有限公司在詹姆士 湾低地北杂岩体产地圈定了铌的储量,在合适的市场 情况下钥的巨大储量是有经济价值的。

应用地面仪器寻找铀矿,导致不列颠哥伦比亚的 哥尔登地区放射性砂矿和该省的曼逊河、伊塞河及布 鲁河含烧绿石碳酸盐岩的发现,但没有计算可供现在 可采的足够储量。

一九六六年十月, 谢马洛矿业有限公司请求国际 有限公司确定蒙特加利伟晶岩的钽储量。

#### 地 貭

锯钽矿物产于五个地质环境中, 其中两个具有经 济意义;在改变市场购买的情况下,第三个也可以成 为开采对象。这些地质环境包括:碱性 花 岗 岩、土 壤、砂矿、伟晶岩和碱性正长岩-碳酸盐岩杂岩体。

残积层(或土壤)包括铝土矿、红土以及覆于含 铌铁矿-钽铁矿的结晶岩石或碱性正长岩-碳酸盐岩杂 岩体上部的各种复土。在结晶岩石中可有碱性 花岗 岩、花岗伟晶岩、正长岩和正长伟晶岩侵入。热带风 化作用分解大量岩石,在原地改造深度可达300英尺, 铌钽矿物绝大部分富集于30英尺以上的部分。在冰川 的作用下不发生扰动和再沉积,或由于深部风化和侵 蚀作用而不产生广泛搬运的这种土壤,在加拿大这种 条件是罕见的。

砂矿形成于上述原岩、风化作用和水搬运条件兼 备的地区。像钠长石-黑云母-铌铁矿花岗岩、钠长石 -钠闪石-绿泥 石花岗岩和 花岗-正长伟晶岩这样的岩 石, 是金属矿物的主要来源。化学和机械风化作用的 配合,能生成含铝铁矿或烧绿石等矿物的砂和砾石。 这种条件对热带气候更为典型,而加拿大西部的科迪 勒拉那样的温暖气候,却很罕见。具有流动水和坡度 变化的水系使矿物富集于富矿带中, 也是同 样 重 要 的。除已知的现代非固结锡、铌砂矿外,大概在砂岩 和砾岩中还可能有古砂矿能够找到并供开采。

在含黑云母和钠长石的 碱 性 花 岗 岩 中, 铌铁 矿-钽铁矿与磷钇矿、日光榴石、褐钇铌矿伴生:有 时烧绿石见于黑云母和钠闪石、钠长石花岗岩中; 在 其他 花岗 岩中, 铌铁矿、钼铁 矿通常与锂辉石、锂 云母、绿柱石、锡石和铯榴石中的一个或几个共生。 在曼尼托巴的别尔尼克湖开采钼锡矿——一种含锡的 钽铁矿变种;这种矿物还见于西澳大利亚的 伟 晶 岩 中。另外,据报导在一些花岗斑岩和细晶岩中有褐红 **铌矿、铌钇矿、**易解石和烧绿石。在加拿大**这种矿床** 未必有经济价值。

这些矿床和矿点与酸性和碱性结晶岩地区有关, 它们的内部和外部构造及岩层出露于其中。岩株和岩 基的收缩与矿脉和伟晶岩体充填的断裂系统有关; 角 砾岩 和接触变 质带,是要找的某些构造。考虑到结 构、构造变化,规模的变化以及由于分异或交代作用 导致内部分带不够复杂,应对伟晶岩进行专门研究。 分带的花岗伟晶岩判明是非常丰富的铌钽资源。

结晶岩、片 麻 岩 及 麻 粒 岩岩层中的碱性正长 岩-碳酸盐岩杂岩体露头与 加拿大前寒武纪地盾的 情 况类似。在一些地区他们还与碱性火山岩有关, 但证 据也许是很少或是不充分的。 碳酸盐岩与碱性正长岩 可互相伴生,也可不伴生。碳酸盐岩和碱性正长岩, 二者在成分上变化均很大,含有不充足的硅,而硅酸 盐岩石富钠。含霞石的正长岩、煌斑岩和爆发角砾岩 经常出现。这种杂岩体或多或少地被变质带包围,其 中围岩被富含钠的角闪石和辉石及碳酸盐所交代。这 种岩石通称为长霓岩。

## 找 矿 方 法

由于放射性元素铀、钍与铌、钽天然伴 生 的 结 果, 使得许多铌、钽矿点可借助放射性探测发现。 與 卡和纽曼岛矿床即是早期最著名的发现。布加勃砂矿 **也是**用地表仪器检查出来的。航空放射性测量探测仪 器的不断改进,促进了该法的应用。这种方法成功地 被应用于踏勘本国前寒武纪稳定地盾区的区域断裂线 附近的领域。圣安特雷和圣霍诺雷杂岩体, 就是上述 方法配合找到的。规模不大的圆形或封闭的异常往往 是碱性正长岩-碳酸盐岩杂岩体所固有的特征。

磁铁矿与碱性正长岩和铌矿化伴生, 促进了找矿 中航空和地面磁测的应用,并导致迄今不知道的碱性 **杂岩体的发现。航磁测图**可用于检查常呈圆形封闭的 小异常, 因为这些特征发现了安大略的大比弗豪斯、 施利布特湖和阿尔发-B等杂岩体。

一旦需要验证地球物理异常, 必须用诸如地质路 勘、槽探、地表揭露以及金刚石钻探等手段 进 行 评 价。在杂岩体基岩出露不好的地区, 地震测量(配合 冲击钻或不用冲击钻)有时用于评价不固结的复盖层 之深部。

有的锅钽矿物产地用物探方法难以查明。例如, 含铌铁矿的伟晶岩,不能从周围的花岗岩、片麻岩或 **沉积变质岩中区别出来,**除非周围岩石的磁铁矿含量 比伟晶岩体高。充分检查花岗岩岩基边缘的 航 笠 照 片,可能有更好的效果。像曼尼托巴的别尔尼克湖蒙 特加利伟晶岩,用地球物理方法仍然发现不了。

对已知的碱性杂岩体及其周围环境,必须注意铌

## 以造岩矿物的含铁性作为硫化矿床矿化强度的标志

本文叙述的是苏联萨亚克组矿床\*的情况。萨亚 克组矿床赋存于同名的地堑-地向斜的东部和中部。 后者由萨亚克系中石炭统海相沉积组成, 不整合地产 于中古生代,局部于前古生代基底之上。上述沉积层 为一组不等粒的花岗质砂岩、复矿砂岩和钛磁铁矿砂 岩、砾岩、凝灰一泥砂岩、火山凝灰岩和岩 屑 凝 灰 岩、灰岩以及灰质砂岩。在塔斯蒂库杜斯克系剖面中  $(据\Gamma_{\bullet}\Pi_{\bullet}\pi_{\bullet}\pi_{\bullet}\pi_{\bullet}\pi_{\bullet})$  灰岩与灰质砂岩组成明 显 的 碳酸盐层,个别地段厚度达100-120米。

萨亚克地堑-地向斜中之火山-沉积岩被花岗闪 长岩、闪长岩及花岗岩成分的侵入体所切穿,其中以 花岗闪长岩占绝对优势:同时为许多成分变化不定的 辉长玢岩和闪长玢岩直至斜长斑岩系列的岩 脉 所 切 穿。成矿前和成矿期的压得很紧的构造环境产生了广 泛发育的扭转平移断层型 陡倾的(70-80°)断裂网, 其走向以北东向(早期断裂)和北西向(较晚的断裂) 两个方向为主。

在侵入体外接触带或稍远的地方火山沉积岩遭到 强烈的角岩化和矽卡岩化。在矿田内有钾长岩、钠长 岩、绿帘石岩、方柱石交代岩; 硅灰石矽卡岩、辉石 砂卡岩、辉石-柘榴石砂卡岩及柘榴石砂卡岩; 电气 石交代岩、斧石交代岩和绿帘石一石英一方解石一绿 泥石交代岩。

斑铜矿一黄铜矿矿石和磁黄铁矿一黄铜矿矿石是 主要的有工业价值的部分,其大多数集中于柘榴石矽 卡岩和辉石一柘榴石矽卡岩中,少数分布于绿帘石岩 和绿帘石-石英-方解石-绿泥岩中。

柘榴石矽卡岩分布最广,呈层状产出,少数呈交 错状。在与花岗闪长岩的直接接触带上有不规则的厚 层柘榴石矽卡岩体产出。外矽卡岩分布最广。柘榴石 砂卡岩由均质与非均质变种之钙铁榴石 - 钙铝榴石系 列柘榴石组成,而以后者为主。辉石-柘榴石矽卡岩 通常由均质榴石 (50-90%) 和辉石 (10-50%) 组

**——**译 者

钼矿化的勘探。在主要为前寒武纪时代的稳定地壳区 内,应该沿断裂线寻找新杂岩体。碱性正长 岩-碳酸 盐岩杂岩体在平面图上呈圆形至椭圆形,并产生他们 特有的磁异常和放射性异常。从图上或航空 照 片 上 看, 多呈圆形或新月形。特 殊 的 岩石和内部构造型 成。在这些矽卡岩中,间或有榍石、磷灰石和斜长石 颗粒。通常、辉石 - 柘榴石矽卡岩遭到较晚期的岩浆 期后的蚀变——绿帘石化、绢云母化、硅化和碳酸盐

绿帘石岩在柘榴石矽卡岩和辉石一柘榴石矽卡岩 中呈透镜状、囊状和细脉状到处都有分布。绿帘石沿 柘榴石最为发育。局部形成厚度达5米的绿帘石带。 在德扎木巴斯矿床南部,绿帘石岩构成厚度达12米的 层状岩体,长200米。有时绿帘石与石英共生(石英 绿帘石岩)。此外,具有绿帘石与方解石、阳起石、 钾长石共生的特点。

对交代岩石的含矿性及其与主要造岩矿物(柘榴 石、辉石、绿帘石、绿泥石)含铁性间的相互关系作 了研究。确定了构成富矿(含铜 平 均品位>1%)。 贫矿(含铜平均品位<1%)及不含矿(铜<0.1%) 的同类交代岩变种的矿物含铁丰度的差异。

钙铁榴石与钙铝榴石系列的柘榴石成分, 应用图 解法(格列尔, 1962)根据比重(d)、结晶格 架常 数 (参数a) 和折光率 (N) 三个参数来 确 定。比重 用显微校正法测定(谢尔巴克、卡柳金娜, 1967)。参 数a在全苏矿物原料研究所伦琴结构实验室测 定,折 光率N用貝克显微油浸法测定。

测定结果(资料见表)证明: 在矿体和弱矿化的 柘榴石砂卡岩及辉石 - 柘榴石砂卡岩中, 柘榴石平均 含72%的钙铁榴石分子和28%的钙铝榴石分子。无矿 矽卡岩里, 钙铝榴石分子含量急剧增高(达57%), 即 其含铁性减少。 对所研究过的矿床 (萨亚克 [、萨亚 克Ⅱ、萨亚克Ⅱ、莫尔迪巴伊、德扎木巴斯)而言。 获得的结果都是正确的。

辉石一柘榴石矽卡岩及辉石矽卡岩中的辉石属于 透辉石-钙铁辉石系列。 辉石的 成 分 在∏ⅡM-1型 显微镜下用折光率法测定。下表表明在辉石一柘榴石 矽卡岩和辉石矽卡岩中, 矿化强度与辉石含铁性有明 显的依存关系。在强矿化的矽卡岩中主要是铁辉石占 优势(56%)。含贫矿化的矽卡岩中的辉石有29%为 钙铁辉石,而不含矿的矽卡岩中辉石总共只占9%。

式, 使其鑑定比较简单。 锯主要是从这种杂岩体或其 风化产物的堆积物中开采的。

摘译自《Canadian Mining Journal》, 1972, Vol.93, No.4

晋燧译 梁园校

<sup>\*</sup> 萨亚克位于苏联中亚哈萨克境内,巴尔哈什湖 之北。萨亚克组矿床为一组矽卡岩型矿床。